

“美国第一” PK “夺回日本”

二月会晤
鹿死谁手?



特朗普宣誓就任总统,但始终没有亲口说出“日美同盟”一词

安倍晋三力主TPP,但美国退出让日本通商政策失去支柱

“我们要夺回就业。我们要夺回国境。我们要夺回财富。我们要夺回梦想。”对日本国民来说,美国总统唐纳德·特朗普20日就职演说中的这几句有些耳熟——与日本首相安倍晋三不断重复的“夺回日本”口号有几分相似。遗憾的是,特朗普的“美国第一”大旗恰恰可能成为安倍“夺回日本”道路上最大的难关。

日本通商政策要改

特朗普20日在白宫网站正式将退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)列入其经济政策目标。同一天,日本在国内走完了加入TPP所需的手续。日本《每日新闻》22日指出,虽然日本政府延续不放弃方针,但特朗普不太可能回心转意。TPP事实上的停滞令日本失去了其通商政策的最大支柱,逼迫日本不得不改变既有方针。日本政府如今正考虑尽快缔结与欧盟的“经济伙伴关系协定”(EPA)、加入区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),并希望借此令美国感到孤立,从而为TPP赢得回旋余地。但《每日新闻》称,前两项协定的交涉也进展不顺。日本与欧盟在农产品关税问题上分歧严重。本月17日双方在比利时召开首席谈判官会议,但3天的对话没能给部长级会议敲定日期,就连下次首席谈判官会议能否举行也充满变数:3月荷兰议会选举在即,4、5月有法国总统选举,秋季还有德国议会选举。一名日本政府

官员说:“如果3月没能谈妥,那(EPA协定)将面临长期流荡的危机。”英国“硬脱欧”决定令日欧EPA谈判雪上加霜。共同社报道,英国占欧盟总产值约16%,2015年日本对英出口额约为107亿美元。少了英国,EPA对日本的魅力大打折扣。RCEP的缔结则更加遥远。《每日新闻》称,日本原想在RCEP缔结前让TPP生效,赶在中国之前主导建立亚太地区贸易规则标准,但美方退出令这一设想化作泡影。在RCEP规则制定上,想必日中会有一番较量。日本有分析认为,美国可能提出开展日美双边自由贸易,不过日本并不打算接受。一名外务省干部表示:“美国势必要求日本作出比TPP更大的让步。”《每日新闻》指出,如果多边、双边贸易谈判纷纷停滞,那日本的通商政策更难找到出口。

美日同盟关系犯难

自参加总统选举至今,特朗普始终没有亲口说出“日美同盟”一词。对日本来说,特朗普的“美国第一”主义会如何反映在外交安保领域依然是未知数。特朗普多次暗示有意让日本负担更多的驻日美军经费,日本政府官员通过分析特朗普就职演说得出结论,演说“再次流露出特朗普对美军过多承担维护世界和平稳定任务的不满”。而对于日本关注的亚太地区,演说中鲜有提及。《日本经济新闻》22日指出,作为日本国家安保的轴心,日美同盟的威慑力使日本可以

在包括钓鱼岛问题上与中国对峙,如果不能确保日美同盟继续稳固,那日本很难展开下一步外交。《日本经济新闻》就此指出,为维持日美同盟,日本可能会担负更多。自民党副总裁高村正彦21日表示:“如果只优先本国,那包括美国在内的世界经济都会变得悲惨。有必要看清美国第一主义的具体内容。”日本共产党委员长志位和夫要求日本改变“异常的对美追随外交”。

2月两国首脑会谈

日本外相岸田文雄22日称,将努力在2月上中旬实现日美首脑会谈。目前已确定日本财务大臣麻生太郎将跟随安倍一同出访美国会见特朗普。届时两人将向特朗普强调日美同盟和自由贸易的重要性。但共同社推测,特朗普未必会

顾及日方呼声。安倍早在特朗普就任前就曾赶赴华盛顿与其会谈,日本政府原计划在本月27日举行日美首脑会谈,但因特朗普行程被推迟到2月,正如一名日本外交官所感叹:“只能说,在特朗普心目中,日本排序比较靠后。”(本版稿件据新华社)

●交火已经开始?

日企将停止赞助
特朗普招牌节目?

日本川崎重工业公司美国分公司发言人18日表示,将不再赞助美国真人秀节目《名人学徒》。但数小时后这家公司改口,否认将停止赞助。《名人学徒》前身为《学徒》,2004年开播,2008年改为现名,在全美拥有较高收视率。“你被炒了!”昔日主持人唐纳德·特朗普的这句名言广为人知。由于特朗普竞选总统期间发表针对墨西哥及拉美裔移民的争议言论,引发抗议,美国全国广播公司宣布与特朗普切断商业联系。不过,特朗普仍是《名人学徒》的执行制片人。今年1月初,新一季《名人学徒》开播,美国好莱坞知名电影演员、原加利福尼亚州州长阿诺德·施瓦辛格正式替代特朗普,成为学徒们的“老板”。川崎美国分公司发言人凯文·艾伦18日接受路透社电话采访时说,特朗普担任《名人学徒》的执行制片人,招致一些公司客户的负面评价,川崎管理层对此感到不安,因此决定不再赞助这档节目。艾伦称,川崎方面去年夏季同意赞助《名人学徒》节目时,不知道特朗普仍担任执行制片人。同时,社交网络上的一场反特朗普运动,是促使川崎决定停止赞助的原因之一。这场网络运动名为“抓紧你的钱包”,呼吁美国人抵制与特朗普及其家族做生意、赞助《名人学徒》节目或者资助特朗普竞选总统的企业。但仅仅数小时后,川崎公司便发表一则含糊其辞的简短声明,表示此前有关停止赞助的言论“是一名职员作出,属于误读公司立场,而这名员工也已不再隶属该公司”。但是,川崎方面并未明确说明今后是否继续赞助《名人学徒》真人秀。面对多家媒体的询问,川崎方面尚未作出回应。特朗普本月先后警告包括日本丰田汽车公司在内的多家外国汽车巨头,将对它们在墨西哥工厂出口到美国市场的汽车征收高额关税。丰田随后表示,计划今后5年在美国投资100亿美元。《学徒》是由美国NBC公司原创的真人秀电视节目,一直被称为是“终极工作面试”教程,节目主要内容是由全国选拔的16-18名商业男性和女性,共同竞争一个地产大亨唐纳德·特朗普旗下公司25万美金年薪的执行经理。2008年,《学徒》一改以往的操作模式,更名为《名人学徒》,邀请了14位社会名人参与节目,他们中有奥运体操冠军Nadia Comaneci、垒球冠军Jennie Finch、重量级拳王Lennox Lewis等。